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ВСТУП 

Актуальним завданням сучасної освіти є мотивування учнів до 

навчання, підвищення їх розумової діяльності, стимулювання творчості, 

виховання динамічних і соціально компетентних особистостей, здатних 

самостійно робити вибір і приймати відповідні рішення в різних життєвих 

ситуаціях. Важливо розвивати у підростаючого покоління практичність і 

творчість, вчити їх застосовувати набуті знання, вміння та компетентності. 

Проблема розвитку компетентності стала актуальною з моменту 

приєднання країни до Болонського процесу. Термін «компетентність» 

покладений в основу Концепції «Нова українська школа», законів України 

«Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», якими під 

компетентністю розуміється «динамічна комбінація знань, умінь, навичок, 

способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що 

визначає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити професійну 

та/або подальшу навчальну діяльність» [48]. 

Загалом компетентність відображає підготовленість людини до 

виконання певної діяльності і включає не тільки когнітивні компоненти 

(навички, знання), а й не когнітивні (мотивацію, ціннісні орієнтації, етичні 

установки тощо). 

“Компетентність – динамічна комбінація знань, способів мислення, 

поглядів, цінностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, що визначає 

здатність особи успішно провадити професійну та/або подальшу навчальну 

діяльність [31]. 

Ключові компетентності – ті, яких кожен потребує для особистої 

реалізації, розвитку, активної громадянської позиції, соціальної інклюзії та 

працевлаштування і які здатні забезпечити особисту реалізацію та життєвий 

успіх протягом усього життя [51]. Серед них особливе місце займає 

комунікативна компетентність, яку більшість дослідників окреслює як 

«уміння ставити і вирішувати певного типу комунікативні завдання: 

визначати цілі комунікації, оцінювати ситуацію, ураховувати наміри і 
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способи комунікації партнера (партнерів), обирати адекватні стратегії 

комунікації, бути готовим до осмисленої зміни власної мовної поведінки. Як 

найважливіший компонент у комунікативну компетентність входять 

здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими 

людьми, задовільний рівень володіння певними нормами спілкування і 

поведінки, технікою спілкування» [43]. 

Приміром, Л. Петровська [43] під комунікативною компетентністю 

розуміє здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими 

людьми. До складу компетентності включають деяку сукупність 

комунікативних знань і вмінь, що забезпечують ефективне протікання 

комунікативного процесу.  

У концептуальних документах розвитку освіти України (закони 

України «Про освіту» [65], «Про загальну середню освіту» [64], Концепція 

нової української школи [34], Національній стратегії розвитку освіти на 

період до 2021 р. [45] наголошується: «… про оновлення змісту, форм і 

методів організації навчально-виховного процесу на засадах особистісної 

орієнтації, компетентнісного підходу... Оновлену систему мовної освіти, що 

забезпечує обов'язкове оволодіння державною мовою, можливість 

опановувати рідну та іноземні мови» [45]. 

Державний стандарт початкової освіти, за яким навчаються учні 

початкових класів Нової української школи, орієнтується на здобуття учнями 

вмінь і навичок, а не лише знань. 

Для кожної освітньої галузі визначено мету та загальні результати 

навчання здобувачів освіти в цілому. За ними впорядковано обов’язкові 

результати навчання здобувачів освіти, які є основою для їх подальшого 

навчання на наступних рівнях загальної середньої освіти. 

Зокрема, мовно-літературна освітня галузь включає українську мову та 

літературу, мови та літератури відповідних корінних народів і національних 

меншин, іншомовну освіту. Метою вивчення української мови та літератури, 

мов та літератур відповідних корінних народів і національних меншин є 
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формування комунікативної, читацької та інших ключових компетентностей; 

розвиток особистості здобувачів освіти засобами різних видів мовленнєвої 

діяльності; здатності спілкуватися українською мовою, мовами відповідних 

корінних народів і національних меншин для духовного, культурного і 

національного самовираження, користуватися ними в особистому і 

суспільному житті, міжкультурному діалозі; збагачення емоційно-чуттєвого 

досвіду, розвиток мовленнєво-творчих здібностей [64]. 

Ключові компетентності й наскрізні вміння створюють “канву”, яка є 

основою для успішної самореалізації учня – як особистості, громадянина і 

фахівця. При цьому, основною метою початкового курсу української мови 

полягає у формуванні комунікативної компетентності молодших школярів, 

яка передбачає вільне володіння мовою і всіма видами мовленнєвої 

діяльності у процесі пізнання і комунікації. Наразі актуальним залишається 

пошук ефективних шляхів формування комунікативної компетентності учнів 

початкової школи.  

Проблему вивчення комунікативної компетентності досліджували 

багато педагогів і психологів: А. Добровіч, А. Мудрик, В. Жукова, В. 

Куніцина, Є. Генієва, Є. Радянський, І. Зотова, Л. Петровська, О. Василевич, 

О. Загородна, О. Леонтьєв, С. А. Єзова, Ю. Ємельянова. У працях дослідників 

Д. Ельконіна, Л.Божович, Т.Драгунова вказується наявність у дітей 

молодшого шкільного віку потреби у підтримці та визнанні їхніх досягнень. 

 Методичні аспекти цього питання розробляли педагоги: В.Бадер, 

В.Сухомлинський, К.Ушинський, Л.Мацько, М.Вашуленко, О.Біляєв, 

О.Хорошковська, Т.Ладижинська. Психологічну складову проблеми 

формування комунікативної компетенції відображено у працях 

Л.Виготського, М. Жинкіна, І.Синиці, Л.Щерби та ін.. 

У початковій освіті особливо важливим є формування граматичних 

умінь і навичок, застосування набутих знань у мовній практиці. Цю проблему 

аналізували українські мовознавці: І.М.Бабій, Н.Ф.Венжинович 

Т.П.Вільчинська; Н.П.Гальона, Н.Я.Грипас, О.І.Леута, М.Я.Плющ, 
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Т.М.Розумик, лінгводидакти: О.М.Бєляєв, М.І.Пентилюк, Л.В.Скуратівський 

та ін. [78]. 

Загалом, актуальність порушеної проблеми, недостатній рівень 

дослідженості та важливе її значення для розв’язання проблем 

компетентнісної освіти в початковій школі, зумовили вибір теми 

дослідження: «Формування комунікативної компетентності учнів початкової 

школи на уроках мовно-літературної освітньої галузі». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність інноваційних технологій у формуванні 

комунікативної компетентності учнів початкової школи на уроках мовно-

літературної освітньої галузі. 

Відповідно до мети роботи було поставлено такі завдання 

дослідження:  

1. Проаналізувати стан розробки проблеми дослідження в 

педагогічній теорії і практиці.  

2. Конкретизувати поняття комунікативної компетентності. 

3. Визначити шляхи формування комунікативної компетентності 

дітей молодшого шкільного віку. 

4.  Розробити критерії сформованості комунікативної 

компетентності дітей молодшого шкільного віку  

5. Теоретично й експериментально перевірити ефективність 

інноваційних технологій у формуванні комунікативної компетентності 

молодших школярів на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Об’єкт дослідження: процес формування комунікативної 

компетентності дітей молодшого шкільного віку.   

Предмет дослідження: інноваційні технології як шлях до формування 

комунікативної компетентності молодших школярів на уроках мовно-

літературної освітньої галузі.  

Для досягнення мети та розв’язання задач ми використовували такі 

методи дослідження: 
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– теоретичні: аналіз наукової літератури, передового педагогічного 

досвіду, узагальнення, класифікація, систематизація отриманої інформації з 

проблеми дослідження; 

– емпіричні: педагогічне спостереження, опитування (бесіди з 

вчителями та учнями, анкетування), тестування, педагогічний експеримент; 

– статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретична значущість дослідження полягає у тому, що було 

конкретизовано сутність поняття «комунікативна компетентність», з’ясовано 

мiсце i рoль інноваційних технoлoгiй у формуванні комунікативної 

компетентності дiтей мoлoдшoгo шкiльнoгo вiку.  

Практичне значення: матеріали дипломної роботи можуть бути 

використані у роботі вчителів початкових класів з метою формування 

комунікативної компетентності молодших школярів на уроках мовно-

літературної освітньої галузі. 

База дослідження: Грушовецький НВК та СЗОШ І-ІІІ ступенів с.Бабин 

Кельменецької селищної ради Дністровського району Чернівецької області. 

Апробація результатів дослідження: основні положення і результати 

дослідження представлені на таких інтернет-конференціях:  

- V Всеукраїнська науково-практична конференція (з міжнародною 

участю) «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської 

взаємодії» приурочена 140-річчю від Дня народження Івана Огієнка, із 

виступом «Комунікативна компетентність як чинник забезпечення 

наступності у вихованні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку» 

(27–28 жовтня 2021 року, м. Кам’янець-Подільський); 

- Всеукраїнська студентська науково-практична конференція 

«Інноваційна освітня діяльність: пріоритети розвитку сучасного здобувача 

освіти» із доповіддю «Формування комунікативної компетентності дітей як 

актуальна проблема сучасної початкової школи»(12 травня 2022 року 

м.Кам’янець-Подільський);  
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- V Всеукраїнська науково-практична конференція «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» (у рамках V 

Всеукраїнського музичного конкурсу «MusicUniFest-2022» – «Все буде 

Україна») із доповіддю «Формування комунікативної компетентності дітей 

молодшого шкільного віку засобами мистецтва» (18-19 травня 2022 року, 

м.Кам’янець-Подільський);  

- VІІІ Міжнароднай науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (13-14 квітня 2022 

року, м. Кам’янець-Подільський); 

- VІ Всеукраїнські педагогічні читання «Особистісний і професійний 

розвиток дорослих: проблеми і перспективи», присвячені пам’яті академіка 

Семена Устимовича Гончаренка із доповіддю «Підготовка майбутніх 

педагогів до формування комунікативної компетентності здобувачів освіти у 

позаурочній виховній діяльності» (14 червня 2022 р., м. Київ). 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2021-2022 рр.).  

Публікації: опубліковано науково-дослідну статтю: «Формування 

комунікативної компетенції дітей як актуальна проблема сучасної початкової 

школи» (матеріали Всеукраїнської студентської науково-практичної 

конференції «Інноваційна освітня діяльність: пріоритети розвитку сучасного 

здобувача освіти» 12 травня 2022 року, м.Кам’янець-Подільський) 

Oбсяг i структура. Дипломна рoбoта складається зi вступу, двoх 

рoздiлiв, виснoвкiв дo рoздiлiв, загальних виснoвкiв, списку викoристаних 

джерел та дoдаткiв. Загальний oбсяг рoбoти – 128 стoрiнок кoмп’ютернoгo 

тексту, в тoму числi,  13 тaблиць, 22 рисунки,  83 джерел викoристaнoї 

лiтерaтури,  13 дoдaткiв.  
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ВИСНОВКИ 

Науково-теоретичні узагальнення та напрацьований емпіричний 

матеріал, що представлені в дипломній роботі, надають об’єктивні підстави 

щодо формування наступних висновків: 

1. Теоретико-методологічний аналіз проблеми нашого дослідження 

уможливив розуміння сутності поняття «комунікативна компетентність». 

Ознайомив із основними шляхами формування комунікативної 

компетентності в учнів початкової школи. Висвітлив роль дисциплін мовно-

літературної освітньої галузі у формуванні комунікативної компетентності 

дітей молодшого шкільного віку.  

2. Аналіз психолого-педагогічних та методичних джерел 

продемонстрував, що дослідженням проблеми формування комунікативної 

компетентності у різні періоди займалися багато педагогів і психологів 

зокрема: А. Добровіч, А. Мудрик, В. Жукова, В. Куніцина, Є. Генієва, Є. 

Радянський, І. Зотова, Л. Петровська, О. Василевич, О. Загородна, О. 

Леонтьєв, С. А. Єзова, Ю. Ємельянова.,  та інші. Методичні сторони даного 

питання розробляли педагоги: К.Ушинський, В.Сухомлинський, В.Бадер, 

О.Біляєв, Т.Ладижинська, Л.Мацько, О.Хорошковська, М.Вашуленко. 

Психологічні аспекти проблеми формування комунікативної 

компетентності відображені у працях Л.Виготського, М. Жинкіна, І.Синиці, 

Л.Щерби та ін. 

3. З’ясовано, що формування комунікативної компетентності учнів 

початкової школи здійснюється не тільки шляхом реалізації відповідного 

оновленого змісту освіти, а й завдяки вибору ефективних методів та 

технологій навчання. Охарактеризувавши окремі сучасні інноваційні 

технології навчання, було встановлено, з метою формування комунікативної 

компетентностіей дітей молодшого шккільного віку доцільно на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі поєднувати традиційне навчання з 

описаними інноваційними технологіями. 

4. Визначено провідні критерії сформованості комунікативної 
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компетентності, а саме: когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінково-

регулятивний. Визначені критерії та їх показники дали змогу виокремити 

рівні сформованості комунікативної компетентності молодших школярів: 

високий, середній, низький.  

5. Розроблено систему формування комунікативної компетентності 

дітей молодшого шкільного віку засобами інноваційних технологій зокрема: 

застосування інтерактивних, ігрових, текстоцентричних технологій, ТРВЗ та 

технології розвитку критичного мислення (ЗДХ, кубування, асоціативний 

кущ, круглий стіл, сенкан та ін.) із врахуванням розроблених критеріїв рівня 

їх сформованості. Для перевірки ефективності розробленої системи 

формування комунікативної компетентності молодших школярів 

проводилась експериментальна робота, що передбачала такі етапи.  

6. На першому етапі під час здійснення констатувального 

експерименту було визначено рівень сформованості комунікативної 

компетентності учнів експериментальних та контрольних групах. 

Діагностувальний інструментарій дав змогу визначити, що рівень 

сформованості   показників є не достатнім. Це дало підставу для формування 

дидактичної моделі розвитку комунікативних навичок. 

7. На другому етапі експериментальної роботи відбувалося 

впровадження запропонованої нами системи формування комунікативної 

компетентності, що грунтувалася на використанні інноваційних технологій 

навчання (інтерактивних, ТРВЗ, ігрових, текстоцентричної технології 

навчання, технологій розвитку критичного мислення).  

8. Результати контрольного експерименту засвідчили про 

ефективність і продуктивність комплексної моделі щодо формування 

комунікативної компетенції засобами критичного мислення на уроках 

мовно-літературної галузі. Результати формувальної дослідницько-

експериментальної роботи засвідчили загальне підвищення в учнів 

молодших класів експериментальної групи рівнів сформованості мовної 

компетентності.  
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9. Аналіз результатів формувального експерименту дозволяє 

стверджувати про ефективність запропонованої системи роботи щодо 

формування комунікативної компетентності з дітьми молодшого шкільного 

віку. Формувальний експеримент довів правильність припущення, що 

завдяки затосуванню системи інноваційних технологій (ТРВЗ, 

інтерактивних, ігрових, текстоцентричних технологій зокрема, технологій 

розвитку критичного мислення) на уроках мовно-літературної освітньої 

галузі відбувається позитивна динаміка у підвищенні рівня комунікативної 

компетентності дітей молодшого шкільного віку.  

У ході дослідження ми досягли поставленої мети і вирішили поставлені 

на початку наукової роботи завдання. Преставлена система формування 

комунікативної компетентності дітей молодшого шкільного віку засобами 

інноваційних технологій може рекомендуватись для роботи вчителів 

початкової школи. 
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